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모평균 가설검정을 위한 의사결정 트리

소표본

소표본



3

단일모평균 μ의 검정

⒜ 양측검정 : H0 : μ = μ0, H1 : μ≠μ0

⒝ 단측검정 : H0 : μ = μ0, H1 : μ > μ0 (또는 μ < μ0)

1.가설의 설정
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단일모평균 μ의 검정2. 귀무가설하에서의 검정통계량과 분포

(a)      을 아는 경우
2

0( ) ~ (0, 1)
X

T X N
n










5

도시 거주민들의 1인당 생활폐기물량은 정규분포하며 표준편차는 0.5kg이라고
가정하자. 도시 거주민들의 평균 생활폐기물량이 1kg이라는 가설을 검정하기
위해 도시 거주민 중 20명을 임의로 선정하여 1일 1인당 생활폐기물량을
조사해보니 표본평균이 1.3kg이었다.

예 “1일 1인당 생활폐기물량은 1kg이 아니다.”라는 대립가설을 세우고
5%의 유의수준에서 가설검정을 하라.

“1일 1인당 생활폐기물량은 1kg을 넘는다.”라는 대립가설을 세우고
5%의 유의수준에서 가설검정을 하라.
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이 문제에서 가설검정의 대상은 모평균이며 1일 1인당 생활폐기물량이
1kg이라는 가설을 기각하거나 채택할 수 있는 충분한 통계적 증거를
얻어야 할 것이다. 가설은 다음과 같이 설정된다.

주어진 정보 을 이용하여 검정통계량을 계산하면

이 된다.
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5%의 유의수준에서 양측검정의 경우 이므로 임계값은 이다.

이므로 검정통계량이 보다 크거나 보다 작으면

을 기각하는 결정규칙에 의해 를 기각한다. 

즉, 통계적 유의성을 가지고 도시민들의 1일 1인당 평균 생활폐기물량이 1kg은 아니라고
할 수 있다. 

검정통계량은 2.6833으로 같지만 단측검정의 경우 로 임계값이

가 된다. 2.6833>1.645이므로 검정통계량이 보다 크면

결정규칙에 의해 를 기각한다. 

따라서 5%의 유의수준에서 도시민들의 1일 1인당 평균 생활폐기물량은 1kg을
넘는다고 주장할 수 있다. 
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(b)      을 모르는 경우
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금융전문가들은 우리나라 금융기관들의 평균 배당률이 10%라고 예상한다.
이 예상이 타당한지 알아보기 위해 금융기관 40개를 표본추출하여 배당률을
계산해 보니 평균은 9.3%,표준편차는 3%였다. 

우리나라 금융기관들의 평균 배당률이 10%라는 전문가들의 주장이 타당한지
알아보기 위해 0.10의 유의수준에서 평균 배당률이 10%미만이라는
대립가설을 가지는 단측검정과 평균 배당률이 10%가 아니라는
양측검정을 하라. 

예
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단측검정

문제로부터 임을 알았고, 이 정보를 이용하여
검정통계량을 계산하면

0.10의 유의수준에서 , 임계값은 이다.

이므로 검정통계량이 보다 작으면
을 기각하는 결정규칙에 의해 귀무가설은 기각된다.
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0.10의 유의수준에서 양측검정을 할 경우 이며 임계값은 =-1.645
이다.                                       이므로 결정규칙에 의해 귀무가설이
채택된다. 이 예에서 알 수 있는 단측검정과 양측검정의 결과가 다르게
나타날 수도 있다. 0.10의 유의수준에서 우리나라 금융기관들의 평균 배당률이
10%미만이라는 통계적 증거는 제시되지만 우리나라 금융기관들의
평균 배당률이 10%가 아니라는 통계적 증거는 제시되지 못한다는 것이다.  

양측검정
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어떤 아이스크림 회사의 영업부 사원은 체인점의 여름 판매량보다
겨울 판매량이 평균 34.5%감소한다고 한다. 
전국 체인점 중 15개를 표본추출하여 판매 감소량을 조사해 보니
다음과 같이 나타났다. 

그림 판매 감소량(단위 : %)

모집단이 정규분포한다고 가정하고 판매량의 감소가 평균 34.5%라는
귀무가설을 10%유의수준에서 양측검정하라.
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검정하려는 귀무가설과 대립가설은

이며 주어진 정보와 표본자료에 대한 계산결과에 의하면

이다.

이 정보를 이용한 검정통계량의 계산값은 이다.

10%유의수준에서 이며 양측검정의 경우 이고

임계값은 이다. 

이므로 결정규칙에 의해 를 기각하게 된다.

따라서 체인점들의 평균 판매량 감소가 34.5%라는 주장은 부당하다고
결론지을 수 있다.
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단일집단의 모분산 에 대한 검정

1.가설의 설정

(a)양측검정 :

(b)단측검정 :

2 2 2 2

0 0 1 0: , :H H    

2 2 2 2 2 2

0 0 1 0 0: , : ( )H H       또는

2.검정통계량과 분포
2

2

( 1)2

0

( 1)
( ) , ( ) ~ n

n S
T X T X 







3.검정

에서 검정의 종류(단측검정 또는 양측검정)와 유의수준 α에 따라
기각역을 설정하고 T(X)가 기각역에 속하면 귀무가설을 기각

2

1(n )χ 
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한 기술연구소에서 휴대전화 배터리 무게의 분산이 62g이라는
주장에 대한 양측검정을 하려고 한다. 
휴대전화 7개를 무작위 선정하여 조사한 무게가 다음과 같으며,
휴대전화 배터리 무게는 정규분포한다고 하자.

예

표 휴대전화 배터리 무게(단위:g)

5%의 유의수준에서 휴대전화 배터리 무게의 분산이 62g이라는 귀무가설을
양측검정하라.

36 37 38 39 39 44 47
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주어진 표본자료로부터

그리고 n=7이다. 이를 이용하여 검정통계량을 계산하면

귀무가설과 대립가설을 설정하면

이다.

0.05의 유의수준에서 이고 자유도는 6이므로
임계값은 와 이다.

검정통계량 1.55가 임계값 1.24와 14.45사이에 놓이므로 결정규칙에 따라
을 채택한다. 따라서 휴대전화 배터리 무게의 분산은 62g이라고 할 수 있다.

280/7
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단일모평균 μ의 검정
표 두 독립집단의 모수와 통계량

그림 두 모집단과 표본
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1.가설의 설정

⒜ 양측검정 : H0 : μ1 = μ2, H1 : μ1 ≠μ2

⒝ 단측검정 : H0 : μ1 = μ2, H1 : μ1 > μ2 (또는 μ1 <μ2)

2.귀무가설하에서의 검정통계량의 값과 분포

(a)         이 알려져 있는 경우2 2

1 2, 

1 2

2 2

1 2

1 2

( ) ~ (0, 1)
X X

T X N

n n

 





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(b)         이 알려져 있지 않는 경우2 2

1 2, 

2

1S
2

2S
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대기업과 중소기업 근로자의 직장 만족도

예

정규분포하는 두 모집단의 분산은 동일하다고 가정하자.
중소기업 근로자들의 평균 직장 만족도가 대기업 근로자보다 높다는

귀무가설을 설정하고 1%유의수준에서 단측검정하라.

2



22

풀
이

주어진 자료로부터 표본 통계량을 계산하면

p Sp =10.9307 
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중소기업 근로자들의 평균 직장 만족도가 대기업 근로자보다 높다는 것은

두 모집단 평균 차 가 0보다 크다는 것을 의미하므로 귀무가설과

대립가설은 이 되며, 

검정통계량은 이다. 

임계값은 이므로 결정규칙에 의해 는 기각되며,
대기업 근로자들의 평균 직장 만족도가 중소기업 근로자보다 높다는
예상이 타당하다고 할 수 있다. 
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2 2

1 2

1 2
1 2

2 2

1 2

1 2

30

0 1

(ii) σ σ
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T(X) T(X) n n
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n n

T(X) ~ N( , )




  
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인 경우

이며, 의 분포는 일 때

이다.
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표 짝진표본의 관찰값

N개의 짝진표본 관찰값이 주어져 있다고 할 때, 각 쌍에서 두 값의 차이

di=xi-yi , i=1, 2, …, n을 구할 수 있음
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n개의 쌍 (x1,y1), (x2,y2), …, (xn,yn)으로 관측된 표본에서 , di=xi-yi , i=1, 2, …, n

이라고 할 때 두 집단 평균 ,       의 동일성에 대한 검정은

이므로 다음과 같이 실시

X Y

YXD  

1. 가설의 설정

⒜ 양측검정 : H0 : μD = 0, H1 : μD ≠0

⒝ 단측검정 : H0 : μD = 0, H1 : μD > 0(또는 μD <0)
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2. 검정통계량과 분포

이라고 할 때, 귀무가설 하에서 검정통계량의 값은

이고, T(X)의 분포는

1

2

1

1

1

1

n

i

i

n

d i

i

d d ,
n

S (d d)
n







 






d

d
T(X)

S n


2

dS

nSd /

1

(0 1) 30

30n

T(X) ~ N , , n

T(X) ~ t , n





인 경우,

인 경우이다.
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3. 검정

검정통계량 T(X) 의 분포에서 가설의 종류(단측검정 또는 양측검정)와 유의수준 α에

의하여 기각역을 설정

귀무가설하에서의 검정통계량의 값 T(X)가 기각역에 속하면 귀무가설을 기각하고

기각역에 속하지 않으면 귀무가설을 채택
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예

통계학을 수강하는 경영학부 학생들을 대상으로
보충수업이 학생들에게 도움이 되는지 알아보기 위해
6명을 임의로 선정하였다. 
보충수업 전에 시험을 보게 하고 보충수업을 수강한 후
다시 시험을 보게 하였으며, 그 결과는 다음과 같다고
가정하자.

표 보충수업 전과 후의 점수

보충수업이 학생들의 성적 향상에 도움이 되는지 5%유의수준에서 검정하라.
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보충수업이 학생들의 성적을 향상시켰는지 여부에 관심이 있으므로
다음과 같이 가설 설정을 할 수 있다. 

주어진 자료에 의하면

귀무가설 하에서 검정통계량의 값은

이다.

5%유의수준하에서 단측검정을 위한 임계값은 이므로

는 기각된다. 검정결과 보충수업이 학생들의 시험성적을 향상시키는

효과가 있다고 할 수 있다.
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두 모분산의 동일성 검정

1.가설의 설정

2.검정통계량과 분포

3.검정

2 2 2 2

0 1 2 1 1 2: , :H H    (a)양측검정 :

(b)단측검정 : 2 2 2 2 2 2

0 1 2 1 1 2 1 2: , : ( )H H       또는

)1,1(2

1

2

1

21  nnF
S

S
F

주어진 유의수준에서 기각역을 설정한 후
검정통계량이 기각역에 속하면 귀무가설을 기각

2

2S
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신용 평가 기관인 스탠더드-푸어(Standard and Poor’s corp.)에서
우리 금융기관에 대해 평가한 신용등급에 따라 금융기관을 두 그룹으로 나누고
각 그룹의 주식에 대한 수익률을 서로 비교하였다. 낮은 신용 평가를 받은
첫 번째 그룹에서 7개의 주식 수익률을, 높은 신용 평가를 받은
두 번째 그룹에서 11개의 주식 수익률을 각각 독립적으로 선정하였다. 
그리고 표본분산 를 얻었다.

예

높은 신용 평가를 받은 그룹의 주식 수익률의 분산이 낮은 신용 평가를 받은
그룹의 주식 수익률의 분산보다 큰지 1%유의수준에서 검정하라.

높은

낮은
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높은 신용 평가를 받은 그룹의 주식 수익률의 분산이 낮은 신용 평가를 받은
그룹의 주식 수익률의 분산보다 큰 경우 이므로 귀무가설과
대립가설은 다음과 같이 설정될 수 있다. 

검정통계량의 값은 이며

유의수준 1%에서 임계값 는 =5.39이다. 결정규칙에 따라
귀무가설이 채택되며, 높은 신용 평가를 받은 그룹의 주식 수익률의
분산이 낮은 신용 평가를 받은 그룹의 주식 수익률의 분산보다 크다는
통계적 증거는 없다. 


